

ЯСКИЙ 800 ЛЕТ

ВЗГЛЯД ИССЛЕДОВАТЕЛЕЙ

Личность святого князя и полководца Александра Невского вызывает неизменный интерес у учёных. Специалисты Герценовского университета также вносят значительный вклад не только в изучение, но и в популяризацию великой исторической фигуры и этого периода.

ОДНИМ из известных исследователей и популяризаторов личности и деятельности Александра Невского является директор института истории и социальных наук Герценовского университета Роман Соколов. По его собственному признанию, интерес к Александру Невскому появился у него ещё в школе, поскольку он сам живёт в Усть-Ижоре, на месте Невской битвы. Роман Александрович писал курсовые об Александре Невском с 1 курса, и сейчас, являясь доктором наук, продолжает изыскания в этом направлении. При этом великий князь интересует его не только как исторический деятель, но и как фигура исторической памяти. Исследования Романа Александровича посвящены представлениям об Александре Невском в нашем обществе, использованию его образа в идеологических целях и, конечно, почитанию его как святого.

В год 800-летия Александра Невского Роман Александрович принял активное участие во множестве тематических мероприятий и проектов. Вместе с начальником отдела экспертизы и искусствоведческих заключений Центрального музея древнерусской культуры и искусства имени Андрея Рублёва Жанной Белик он осуществлял научное редактирование книги «Благоверный великий князь Александр Невский: Блистая славою на земле и на Небесах», содержащей сведения о биографии и исторической памяти Александра Невского. Кроме того, в течение года исследователи выступили с лекциями во множестве городов России, а для студентов института истории и социальных наук организовал экскурсию на место Невской битвы.

Совместно с коллегами из Санкт-Петербургского института истории РАН он принял участие во Всероссийском музейно-историческом проекте «Александр Невский: великий северный путь», поддержанном компанией «Норникель». Проект впервые рассматривает биографию великого князя именно в «северном» ракурсе, «раскрывает» вехи его деятельности и тренды государственной политики по освоению северных территорий — от Великого Новгорода до финских и карельских земель, от Владимира до Кольского полуострова, даёт возможность увидеть плоды дипломатии эпохи Александра Невского. В рамках проекта было организовано несколько выставок в различных городах России.

Символично, что именно в год 800-летия Александра Невского Роману Александровичу удалось обнаружить записку, вложенную в раку полководца в 1681 году, после спасения мощей от пожара, и исчезнувшую после вскрытия мощей в 1922 году. О значении этого открытия Роман Александрович рассказал: «В 1922 году при



РОМАН СОКОЛОВ,
директор института истории
и социальных наук РГПУ им. А. И. Герцена

По словам Романа Александровича, фигура Александра Невского вызывает большой интерес и у студентов. Многих интересуют взаимоотношения князя с новгородцами.

участии советского руководства было проведено вскрытие мощей Александра Невского. В результате были обнаружены кости и записка XVII века, в которой говорилось, что после церковного пожара, при котором сгорели все иконы, спасённые мощи были помещены в раку 20 мая 1681 года. Записка должна была стать вещдоком в уголовном деле по поводу «векового обмена верующих» — якобы церковники всегда знали, что хранится не тело, а кости.

Предполагалось, что записка подложная, а кости принадлежат разным людям, но экспертизы этого не подтвердили. Потом, в конце мая 1922 года, арестовали, а затем расстреляли митрополита Вениамина за сопротивление при изъятии церковных ценностей. Дело о «вековом обмене» стало ненужно, его сдали в архив и забыли. О записке тоже могли бы забыть, но она упоминалась в газетных репортажах, также были её фотографии, которые историки оставляли себе на память. Фотокопии хранились в библиотеке Академии наук и в Публичной библиотеке. Долгое время она мало кого интересовала, поскольку объективно изучать церковно-государственные отношения XX в. было просто невозможно. Вновь обращаться к этой теме стали в конце 1990-х годов, и выяснилось, что записка исчезла. Историки искали её в разных архивах, но безрезультатно, и записка стала считаться утраченной. А в 2021 году она обнаружилась в Ленинградском областном государственном архиве в городе Выборг. Директор архива Юлия Крипатова пригласила меня познакомиться с делом, я сразу спросил её о записке. Она ответила, что, действительно, есть подходящий под мое описание документ. Конечно, без её профессионализма как архивиста, стремящегося детально разобраться в каждом вопросе, в том числе, с помощью привлечения экспертов, записка еще долго оставалась бы «под спудом».



Студенты Герценовского университета на экскурсии в Усть-Ижоре

В ИССЛЕДОВАНИЯХ, связанных с эпохой Александра Невского, принимают активное участие и представители факультета географии Герценовского университета. Декан факультета географии Дмитрий Субетто и заместитель декана по научной работе и международным связям факультета географии Юрий Кублицкий стали членами экспедиции Центра подводных исследований Русского географического общества «По следам генерала Караева», цель которой — поиск места Ледового побоища.

Юрий Анатольевич рассказал о ходе экспедиции: «Исследования Чудского озера проходили ещё в советское время под руководством Георгия Караева. В тот период были получены достаточно масштабные результаты, и место, где проходило сражение, было примерно установлено. Также было замечено, что под водой на глубине трёх метров виднеются пни, — когда-то там росли деревья, то есть уровень воды раньше был ниже. Исследователями был поставлен вопрос о том, а было ли в тот период озеро в том самом виде, в котором мы видим его сейчас. Были построены карты, отражающие предполагаемые границы озера на момент битвы. К сожалению, на тот момент не было возможности определять возраст донных отложений, поэтому вопрос о времени повышения уровня воды в Чудском озере до сих пор остается открытым. Чтобы найти ответ на этот вопрос, в мае мы отправились в экспедицию, организованную коллегами из центра подводных исследований РГО».

В задачи герценовских специалистов входило детальное обследование дна озера, дополнение результатов исследований, сделанных в советское время, и определение уровня воды на момент сражения. По словам Юрия Анатольевича, итоги нынешних исследований изменения уровня



ДМИТРИЙ СУБЕТТО,
декан факультета географии
РГПУ им. А. И. Герцена

Экспедиция — это важное событие для нашей страны. В этом году отмечается 800-летний юбилей Александра Невского, а в следующем — 780-я годовщина Ледового побоища. Все мероприятия, которые посвящены этим событиям и связаны с их изучением, — безусловно, нужны и важны. Появились методы, которые позволяют проводить исследования на совершенно новом техническом уровне. В частности, что касается Псковско-Чудского озера, то мы все его представляем в том виде, в котором оно находится на данный момент, но 780 лет назад в силу разных причин озеро могло иметь совершенно другие очертания, чем те, которые мы имеем сейчас. И, следовательно, при проведении и планировании археологических работ мы должны это учитывать.



Исследование Чудского озера

воды помогут в общей работе: «Если он действительно был ниже, скажем, на три метра, то мы сейчас можем смело глубину в три метра отсечь, и площадь поиска материальных артефактов подводными археологами сузится».

Предварительные результаты позволяют говорить о подтверждении предположений советской экспедиции об изменении уровня воды: «У нас уже была батиметрическая карта (карта глубин) этого района,



Исследование озерных отложений

и мы в нескольких местах должны были отобрать донные осадки. Мы действительно увидели, что под примерно метром озёрных отложений залегают торф, причём его там больше метра, — поделился Юрий Анатольевич. — Это говорит о том, что на том месте, которое сейчас покрыто озером, были болота, то есть суша. Действительно уровень воды поднялся в какой-то период». Однако, как подчеркивают герценовские специалисты, окончательные выводы о времени этого подъёма можно будет сделать только после анализа результатов лабораторных анализов.

ВЕРНИКА МАХТИНА, ЕЛЕНА НОВОСЕЛЬЦЕВА, корреспонденты «ПВ»



Поклонный крест
Александру Невскому
и его дружине
в дер. Кобылье городище
(берег Чудского озера)

